

新闻热线:010-58884092

■ 责编 马霞 张佳星

释放改革红利 激活“三创”活力

——青岛西海岸新区打造创新创业创客新高地的调查报告

□ 丁继恕 赵英民 程杰

今年以来,青岛市委、市政府大力实施创新驱动发展战略,加快打造创新之城、创业之都、创客之岛。对此,青岛西海岸新区把实施创新创业“三创”战略,作为全区“一号工程”来抓,坚持把实施海洋经济主题战略与创新创业“三创”行动结合起来,作为全区发展的新引擎,集聚优势创新创业创客资源,搭建创新创业孵化平台,改革创新顶层设计,发挥企业、高校两个主体的作用,优化众创生态,释放民智民力,打造专业化、社会化、市场化的“三创”行动新高地,促使新区经济发展从要素驱动、投资驱动转向创新驱动,促进产业结构优化升级。

新一轮创新创业浪潮成为稳定青岛西海岸新区经济增长、推动产业升级的重大引擎,层出不穷的创业活动和新兴企业给新区经济增长注入新的活力。

顶层设计,改革创新“三创”行动体制机制

寻找经济增长新动力从哪里来?从改革中来、从创新创业创客中来。这是青岛西海岸新区的实践答案。今年以来,青岛西海岸新区推出了多项带有顶层设计性质、针对性操作性强的激活创新创业创客体制机制改革方案。出台了《2015年创新创业创客工作方案》,统筹安排全年10个系列活动。在国家级新区中率先出台了《建设创新创业创客新区的意见》和《行动计划(2015—2020)》。设

立了科技创新创业载体建设发展专项资金,每年预算2000万元,用于支持科技孵化器的运营和发展。通过“一个意见、一个计划、一个方案、一个政策”形成了完善的“三创”政策体系。

组建青岛西海岸新区科技创新委员会,统筹协调全区创新体系建设,建立完善委员会议事规则、考核评价规则、协调配合机制,强化创新管理职能,健全创新驱动督查考核评价机制,加强与各相关部门、大功能区、驻区高校和科研单位的联络沟通协作,营造优良的创新创业创客环境。

创新行政审批制度,构建综合高效的公共服务体系。青岛西海岸新区率先施行三证合一、先照后证等工商登记制度改革,诞生了全国首张工商营业执照、组织机构代码、税务登记证“三证合一”证照。创新土地、海域综合管理体制,首创“一地多用”土地综合利用和海域使用权挂牌出让模式。大力推进人才管理改革试点,出台了打造国际海洋人才港30条政策,设立1亿元人才专项资金,为高端人才子女入学、看病就医、住房安置等方面提供全方位服务保障,为实施“三创”行动奠定了基础。

发挥优势,推进企业和高校“三创”行动良性互动

建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的创新创业创客体系,引导高校院所

科技资源,形成高校与企业“良性互动”,是青岛西海岸新区推进“三创”行动的着力点。

依托青岛西海岸新区在家电电子、海洋工程等传统产业和海洋生物、海洋医药等新兴产业优势,挖掘行业骨干企业创新潜力,支持“明月模式”的企业创客战略,支持澳柯玛、华世洁等龙头企业搭建一批“三创”行动企业化平台,向企业创客全面开放创新资源,促进企业传统管控组织、员工向新型创业平台和创业者进行转变,使“三创”行动与企业转型升级结合起来,实现综合效益最大化。

在中国石油大学、山东科技大学等驻区高校开展系统化、专业化创客教育,开展实习实训和创业实践,培养一批具有创新思维和创业能力的高校“青年创客”。

鼓励高校与企业联合培养本科生、研究生,推行“双导师制”,建立联合开发、优势互补、利益共享、风险共担的运行机制。出台《企业股权和分红激励实施办法》,鼓励和支持企业与高校、科研院所建立研发机构,院士专家工作站、博士后工作站、归国留学生创业园,鼓励拥有科研项目和成果的高校院所科技人员到企业开展创新创业,促进科研人才“创客”在企业、高校院所之间双向流动。

公众参与,构建“三创”行动“三化”发展格局

“专业化、社会化、市场化”是青岛西海岸新区推进“三创”行动的创新路径。

创新专业化运营。率先在省内外首次、全国第五个推出了全年度、全媒体、全业态的专业运营机制和高端对接平台,充分利用黑马网等新型媒体传播渠道,成立了青岛西海岸创客联盟,与青岛创客平台实时互动,创客联盟微信平台关注量已近万人。

推动社会化参与。先后举办“创业路上之我行我见”、“创业资本解决之道”等创业巡讲、项目诊断、创客沙龙、投资路演等各类活动68场,累计吸引青岛西海岸新区内外6000多名创业者参与。

实行市场化运作。自发性、市场化的光谷Ouv+创客工场、e路咖啡等近20个创客空间、新型孵化器陆续投入使用,成为新区“三创”行动的主力。“单车帮同城速递”、“趣湃机器人教育平台”等5个项目首次进入黑马大赛全球海洋经济创业大赛决赛,“青杰生物科技灵芝多糖口服液”荣获全市创新创业大赛优秀奖。截至目前,37个项目获得投资机构青睐,21个项目成功获得天使投资。

优化生态,实现“三创”有特色、有成效、有效益

众创空间已成为创新创业创客生态系统中必不可少的基础。青岛西海岸新区打造开放式、可持续、全要素的综合服务平台,为创业者营造包括工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间的创新创业创客生态系统。近年来,青岛西海岸新区孵化器建设卓

有成效。依托“苗圃—孵化器—加速器”孵化试点既有基础,推广“创客+孵化器+产业园区+军民融合+新媒体”的模式,推动创新创业载体间的开放共享,构筑优良的“三创”生态系统。打造了一大批以e路咖啡为代表的社会型、光谷Ouv+创客工场为代表的园区型、明月海藻孵化器为代表的产业型和山科大科技园为代表的学院型优质创业载体和众创空间。入驻项目能进能出的淘汰机制和“创业导师+持股孵化”的模式得到全面推广。

青岛西海岸新区建立了“1+X”资金投入体系,在股权激励及分红激励、人才评价、人才引进机制上先行先试,引进有领军人物、有核心团队、有产业方向、有运作实体的高层次人才团队。依托新区政府产业引导基金,综合运用阶段参股、风险补助和投资保障等方式,吸引一批天使投资、VC和PE基金管理机构的落户。开展互联网股权众筹融资试点,全年争取为创业企业融资亿元以上。

创新创业创客“三创”行动是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展,谋创业就是谋未来。青岛西海岸新区凝心聚力、同舟共济,定位精准发展的新路子,正在创新创业创客“三创”行动中续写新辉煌。

(作者分别系青岛市委黄岛区委常委、宣传部部长;黄岛区科技局局长;黄岛区科技局知识产权办公室主任)

■ 动态播报

杨衍忠学术成长资料通过科协初期评估

科技日报讯(胡建卿 记者寇勇)中国科协杨衍忠老科学家学术成长资料采集工程,近日通过中国科协采集办组织的初期评估。评估专家认为,杨衍忠学术成长资料采集工程进展良好,工作细致,提交的资料也规范,口述访谈整理方面详实周全。

老科学家学术成长资料采集工程,由中国科协会同另11个部委成立采集工程领导小组,组织实施。全国优秀科技工作者、赣南地矿大队原队长高级工程师杨衍忠,于去年10月中旬入选中国科协老科学家学术成长资料采集工程。杨衍忠成为江西迄今唯一入选的科技工作者,也是全国唯一入选的基层科技工作者。从今年6月开始,江西省科协、江西省地矿局赣南地矿大队牵头组成采集小组,在中国科协有关部门的指导下,采集小组在杨衍忠捐赠的2200多万字的手稿(不含600万字找矿文稿)中整理出杨衍忠手稿900多份,整理出研究报告76份、工作笔记79份、论文7篇、书信18封、讲义15件、图件若干份,并在此基础上,理出了杨衍忠大致清晰的年表;梳理出15份杨衍忠参加的地质项目的资料;完成杨衍忠日记数字化扫描,拍摄6万多字的视频采访文字实录。

新生儿重症转运分站落户哈市

科技日报讯(魏然 记者李丽云)12月10日,黑龙江省急救中心新生儿重症转运分站于哈尔滨市儿童医院正式揭牌启用。

据哈尔滨市儿童医院院长丁凤妹介绍,2015年哈尔滨市儿童医院急救转运工作试运行一年以来,转运了哈市市区内及周边市县的十几个地区的危重新生儿,还承担了包括五大连池市、绥化市、尚志市、齐齐哈尔市、大庆市、佳木斯的转运救援工作。共接诊各种危重患儿23例,目前所有患儿均康复出院,极大地降低了黑龙江省新生儿的病死率及伤残率。黑龙江省急救中心新生儿重症转运分站设有专门转运调度室,24小时出诊。



详情请扫描二维码

八一农垦大学推行种养结合新模式

科技日报讯(通讯员陶鉴 记者李丽云)记者近日从黑龙江八一农垦大学位于大庆市大同区的北方种鹅示范养殖基地获悉,该基地科研团队历经5年打造的“玉鹅种养模式”经过推广获得显著成效。在收获生态效益的同时,每亩增效千余元。

据课题组连续三年的统计和测定,每年每亩玉米地仅鹅养殖带来的直接经济效益达到450—700元;玉米增产10%,可增加收入200元左右;在化肥、农药和人工方面,可节约开支260—340元;提供鹅粪有机肥600公斤。



详情请扫描二维码

云南:宽幅大卷重钛带卷实现产业化

■ 科技彩云南⑭

科技日报讯(记者马波)记者从12月13日云南省科技厅举行的“云南省重大科技成果发布会——昆明钢铁控股有限公司专场”会上获悉,昆钢已在中国率先实现了宽幅大卷重钛带卷的产业化生产,产品在焊管制造、电化学、化工、环保防腐等领域得到了广泛应用,打破了国外对中国钛带卷生产技术和市场的封锁和垄断,迫使日本同类产品价格由每公斤45美元降到25美元。

据介绍,该研究形成了5项新技术——创建了短流程“钢—钛”结合生产钛带卷工艺模式,连通了云南钛产业从矿到材的关键环节,改变了此前云南省以初级矿产品销售出省的资源型产业结构;形成了板坯加热、带卷热轧、带卷冷轧、带卷退火等钛带卷生产的关键

技术;发明了钛带卷氢气保护罩式退火炉光亮退火技术,为世界首创,获得奥地利、德国的专利授权;与昆明理工大学合作开发了“钛带卷微加热连续酸洗技术”,建成了世界上第一套针对强腐蚀性溶液的兆瓦级微加热连续酸洗生产线;研究获得了钛带卷“抛丸—酸洗—脱脂—白化—拉矫—剪切”等工序一体化工艺技术,并研制出表面处理专用装置,实现了钛带卷在密闭条件的表面连续转化。技术获得云南省2015年度科技发明一等奖;获得授权专利233项,其中发明专利112项;承担制订2项行业标准。

此外,昆钢正在开展国家国际科技合作专项“大型电子束冷床炉制造及熔炼技术合作研究”,明年7月1日,昆钢将制造出国内第一台大型电子束冷床炉并投产,届时,中国将成为世界第4个具有该设备制造能力的国家。



12月17日,东北地区首条滨海快速铁路——丹东至大连快速铁路开通运营。丹大快速铁路贯穿了辽宁沿海经济带“两翼”之“黄海翼”和“渤海翼”,形成了辽宁省铁路网黄金“大三角”主骨架。其中个别区段在黄海之滨驶过,如一条美丽的丝带,将大连和丹东这两座海滨旅游城市连接起来。图为欧式风格建筑的金州站。

郝晓明摄

贵州:启动促进科技成果转化条例修订

科技日报讯(记者刘志强)《贵州省促进科技成果转化条例》修订工作于12月11日启动。贵州省人大教科文卫委、省法制办表示,将把《条例》修订列入2016年立法调研工作计划,支持《条例》修订工作开展。

贵州省科技厅副厅长秦水介介绍,现行《条例》1997年颁布,不能完全适应贵州科技成果转化现实需求,无法实现科技信息的供需平衡,科研机构和科技人员转化科技成果的积极性不高,推动企业主体地位和中介服务发展地位。

秦水介说,今年8月29日通过的《中华人民共和国促进科技成果转化法》修订,给贵州修订条例带来了良好契机。贵州将重点在以下四个方面进行修订。一是围绕科技信息的

交汇、存储、公开与使用,构建贵州省科技报告制度,为供需双方提供交流与获取科技信息的平台;为科研人员提供获取研究资源的平台;二是从科技成果转化权下放、绩效考核与职称评定标准改革、科技人员离岗转化科技成果转化、科技成果转化报告等方面,提升国家设立的高校院所转化科技成果的积极性;三是从项目选题征求企业意见、支持企业与高校院所联合申请课题等方面,提升产学研结合力度;四是从财政资金支持、设立成果转化基金或风险基金、设立知识产权(专利权)质押贷款贴息补助资金、建立科技企业信用服务体系等方面,提升政府在促进科技成果转化中的引导作用,创造更为良好的科技成果转化服务环境。

重庆:“角色”基金启动引导创业

科技日报讯(雍黎 记者冯亮)重庆市日前召开“全市科技金融工作推进会”,正式启动由政府组建的3大“创业投资引导基金”,细分角色定位基金服务对象。据了解,目前已有27支创业投资基金签约,投资金额超过28亿元。重庆将以此打造创业投资体系,计划到2020年,全市创业投资引导基金参股基金规模达到300亿元。

今年10月,重庆出台《关于加快重庆创业

投资发展的意见》,重庆市科委同有关部门出台了三支引导基金管理方法和知识产权质押融资管理办法,并通过重组和新建等方式,组建了三支规模分别达10亿元的引导基金,覆盖了创新型企业从种子期、初创期到成长期不同发展阶段的融资需求。创业种子引导基金,由市级财政科技专项拨款和国内外社会捐赠,支持众创空间等创业载体中培育的创业团队和种子期创新型小微企业;天使引导基金,

由重庆科技创业风险投资引导基金有限公司的资金、市财政新增投入及社会捐赠构成,关注初期创新型小微企业;风险投资引导基金,由重庆科技风险投资有限公司净资产投入,重点关注成长期创新型中小企业。

据了解,三支引导基金组建后,重庆各区县、高校、金融机构和社会资本积极响应,签约组建基金27支,投资基金总规模28.68亿元。重庆市科委主任李殿勋表示,该市计划到2020年,形成创业投资引导基金参股基金规模超300亿元,全社会创业投资规模1000亿元以上,培育以创业投资业务为主的创业投资机构100家以上。



热烈祝贺
中国重汽集团2016年商务大会
胜利召开



中国重型汽车集团有限公司
地址:中国济南高新区华奥路777号 电话:400-6186668 网址:WWW.CNHTC.COM.CN